

多方面提升篮球运动水平

新周期中国篮协发展有计划

黄江惟

2025年是“十四五”体育规划收官之年，“十五五”体育规划谋篇布局之年，是振兴三大球，加快建设体育强国的重要节点。中国篮球协会主席郭振明在第十届中国篮球协会执委会第五次会议暨会员代表大会第四次会议上作《中国篮球协会2024年工作总结和2025年工作计划》报告，从党建引领、顶层设计、国家队备战、青训质量、职业联赛和协会自身建设等方面为新奥运周期进一步提升我国篮球运动水平、深化改革创新、全面扎实做好各项篮球工作进行了部署。

中国篮球协会将以“服务人民、奥运争光”为根本目标，以法制规范、开放透明、集约高效为工作原则，聚焦提高国家队水平，加强青少年人才培养，改革完善职业联赛等职能，全力推动

篮球事业高质量发展。

在全面从严治党方面，要进一步提升联合党委的整体效能，认真落实好“第一议题”制度，提升理论学习中心组的学习质量和效率，健全完善并严格执行联合党委工作制度和程序，加强对党支部的监督检查和考核评估，进一步发挥好战斗堡垒作用。

在篮球改革顶层设计方面，要体现国家意志，坚持举国体制和市场机制相结合，充分调动各方资源，提升篮球行业治理体系和治理能力现代化，按照总局部署适时召开全国篮球工作会议，进一步团结各方力量，凝聚共识。制定《中国篮球改革发展纲要》，从更高层次重点改革完善篮球管理体制和运行机制，对中国篮球未来五到十年的发展进行整体、宏观的规划。

在国家队训练备战方面，要坚持

抓布局、抓管理、抓训练、抓作风，强化国家队思维系统，打通成年队和青少年队之间的壁垒，紧密衔接，做到一体化、贯通化发展。

在青训方面，要坚持以完善训练标准为核心，以培养高水平教练员为重点，以改革赛事体系为根本，以优化选材标准为途径，以打造顶级平台为关键，以提升激励为驱动。

在改革完善职业联赛方面，要以办人民满意的联赛为根本目标，理清职业联赛体系，不断提升联赛水平，理顺各级各类联赛的定位关系、发展目标及路径，优化管办分离机制，进一步明确各方的责、权、利。

在协会自身建设方面，要不断提高改革创新力，强化内部管理，刀刃向内，狠抓作风，发挥团结、引领、服务篮球行业的带头作用。

全面扎实做好新周期全国篮球

工作，还离不开地方篮球协会的支持与配合，上下一条心才能形成合力。湖南和厦门篮协从地方层面推动了中国篮球事业发展。湖南篮协因地制宜地走出了一条有湖南特色的体教融合促进篮球发展的创新之路，同时积极创新青少年篮球与群众篮球协同发展，形成良性互动的新模式。厦门篮协将“讲好厦门篮球故事”作为工作主题，坚持以服务基层为核心宗旨，将服务基层的意识贯穿到各项篮球工作中，以地方特色为着力方向，积极发挥地方协会职能，助力厦门篮球发展。

在新周期全国篮球工作中，中国篮球协会以凝聚共识为基础，以深化改革为动力，全面扎实地推进各项工作，努力开创我国篮球事业发展新局面，为振兴三大球、实现体育强国目标作出积极贡献。

十五运会女排预赛山东三连胜

本报讯 第十五届全国运动会女排成人组资格赛3月25日进入第四个比赛日的争夺。当天临沂赛区的A组上演强强对话，各队每分必争，竞争激烈。

当天下午率先进行的辽宁女排和上海女排的较量是当天最为精彩的一场争夺。辽宁女排以25比18先胜一局后，上海女排及时调整状态并奋起直追，在随后的第二局和第三局双方都战至最后两分才分出胜负。凭借对于关键球把握的略胜一筹，辽宁女排有惊无险地以两个25比23取得后两局的胜利，从而以3比0的大比分收获了关键的一场胜利和3分积分。

随后进行的天津女排与河南女排的较量也非常精彩。由于此前三轮仅取得1胜1负战绩（有一轮轮空），天津

女排的排名一度落至小组第五，出线形势略显微妙。面对具有一定网口高度和冲击力的河南女排，天津女排全力以赴没有给对手更多的机会，最终以25比17、25比13和25比18获胜。而在随后的一场比赛中，东道主山东女排延续不败战绩，以25比15、25比18和25比20战胜首次参加全运会预赛的江西女排。

凭借三连胜的不败战绩，少赛一轮的山东女排升至A组榜首，上海女排3胜1负暂列第2，2胜1负的辽宁女排少赛一轮名列第3，同样取得2胜1负的天津女排由于小分劣势暂列第4，2胜2负的河南女排暂列第5，4连负的江西女排和3连负的河北女排（少赛一轮）分列小组第6、7位。

B组所在的商洛赛区当天休赛。

（苏 畅）

十五运会男排预赛天津队保持不败

本报讯 3月25日，第十五届全运会男排成年组资格赛第四轮比赛展开角逐。A组中，四川队3比1战胜北京队，送给对手首场失利。B组中，天津队迎来三连胜，继续保持不败。

在A组浙江德清赛区的三场比赛中，当日最激烈的对决来自四川男排与北京男排。双方进行了四局激战，四川队以25比18、25比22、12比25、25比22、3比1力克北京队，北京队无缘四连胜，前四轮比赛后取得3胜1负积8分的成绩。其他两场比赛都是“一边倒”的局面，河北男排25比16、25比18、25比18轻取云南男排，前四轮比赛取得3胜1负积9分的战绩。浙江男排25比13、25比9、25比21连胜三局完胜辽宁男排。

在秦皇岛进行的B组三场比赛中，当日有一场焦点战役。上一轮击败上海男排的山东男排面对天津男排，天津队发挥更好，25比18、25比21、25比23直落三局取胜，送给山东队第一场失利。少赛一轮的天津队迎来三连胜，继续保持不败。当日，河南男排与江西男排的比拼是B组最为激烈的一场争夺，河南队以25比15、14比25、25比22、29比27惊险胜出，迎来球队第一场胜利，江西队遭遇三连败。在关键的第四局比赛，江西队手握4个局点没有获胜。本组另外一场比赛，上海男排25比17、25比21、26比24连下三城击败福建男排，前四轮比赛后，取得3胜1负积9分的战绩。

（周 圆）

国际棋联大奖赛第四站朱锦尔摘银

本报讯 北京时间3月25日凌晨，2024-2025国际棋联女子大奖赛第四站在塞浦路斯尼科西亚结束。中国棋手朱锦尔与乌克兰棋手安娜·穆兹丘克在九轮比赛过后同积6分，安娜·穆兹丘克凭借小分优势获得冠军，朱锦尔获得亚军。

本站比赛朱锦尔状态不错，以两连胜开局，经验丰富的安娜·穆兹丘克也展现出非常好的竞技状态，两人在大部分时间里交替领跑。前七轮过后朱锦尔排名第一，安娜·穆兹丘克以半分之差位居次席。不过在第八轮比赛中，朱锦尔弈和希腊棋手索拉基多，安娜·穆兹丘克击败德国棋手佩茨，借机抹平了分差。最后一轮的五盘对局都没有分出高下，朱锦尔弈和格鲁吉亚棋手扎格尼泽，安娜·穆兹丘克弈和印

度棋手哈丽卡。

全部九轮比赛结束后，朱锦尔与安娜·穆兹丘克同积6分处于积分榜第一集团，安娜·穆兹丘克因为小分稍高获得冠军，朱锦尔屈居亚军。哈丽卡、乌克兰棋手玛利亚·穆兹丘克和俄罗斯棋手戈里亚奇金娜同积5分，经过比较小分，依次排名第三至五位。通过本站比赛朱锦尔和安娜·穆兹丘克分别拿到了117.5分的大奖赛积分，哈丽卡、玛利亚·穆兹丘克和戈里亚奇金娜分别拿到71.67分。

国际棋联大奖赛是国际象棋女子世界冠军资格赛体系中的一项重要赛

事。本赛季国际棋联女子大奖赛共有6站比赛，每位入围大奖赛的预选棋手需要参加其中的三站，最终总分前两名可以获得2026国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。

前四站大奖赛过后，已经完成三站比赛的戈里亚奇金娜以308.34分高居榜首，最终她以这个成绩拿到候选人赛入场券的可能性非常大。目前在理论上还能超越戈里亚奇金娜的只剩下安娜·穆兹丘克和朱锦尔两人。已经完成三站比赛的哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃以197.5分暂列积分榜第二位，但是接下来她肯定会被身后的其

他棋手超越。

比完两站的安娜·穆兹丘克以189.17分排在第三，按照计划她还将参加在奥地利举行的第六站比赛。中国棋手谭中怡也已经比完两站，拿到了170分，她也将参加第六站的比赛。印度老将科内鲁也参加了两站并拿到了161.67分，她还将参加在印度举行的第五站比赛。只参加了一站比赛的朱锦尔，接下来还要参加第五站和第六站的比赛。不出意外的话，本赛季女子大奖赛总分前两名将从戈里亚奇金娜、安娜·穆兹丘克、谭中怡、科内鲁和朱锦尔等5人当中产生。（葛会忠）

竞赛圈

单板滑雪世锦赛中国队取得多项突破

本报讯 2025年单板滑雪世锦赛平行大回转、平行回转项目的5枚金牌近日在瑞士恩加丁全部产生，中国队取得了多项突破。

在女子平行大回转资格赛中，中国选手白欣卉以1分34秒56排名第11位晋级决赛，成为首位晋级该项目世锦赛决赛的中国选手。在捉对淘汰的八分之一决赛中，白欣卉不敌对手，最终位列第12名，创造了中国选手在该项目的最好成绩。班学福在男子平行大回转资格赛中以0.04秒的微弱劣势遗憾无缘决赛，最终以第17名完赛，追平了毕野在2019年美国帕克城世锦赛滑出的最好成绩。

全国雪车和钢架雪车锦标赛收官

本报讯 日前，2024-2025赛季全国雪车锦标赛、全国钢架雪车锦标赛在北京延庆国家雪车雪橇中心落幕。

上海选手应清以2分08秒44斩获女子单人雪车冠军，来自四川省的王欣怡以2分11秒05获得女子单人雪车亚军的同时收获青年组冠军，此后应清搭档吉林选手吕晨站上女子双人雪车最高领奖台，王欣怡和浙江选手王瑜赢得青年女子双人雪车冠军。男子双人雪车冠军归属于辽宁选手孙楷智和上海选手甄恒组合，他们的两轮滑行总成绩为2分00秒42，江西选手郭裕禄、山东选手石曜隆组合以0.39秒的劣势落后于冠军组合，收获亚军，他们同时也是青年男子双人雪车冠

军。李纯健、石曜隆、姜茂源、甄恒成为男子四人雪车冠军，青年男子四人雪车冠军被赵翔宇、魏鹏、吴沛霖、安泰获得。

浙江选手林勤伟以2分00秒31摘得男子钢架雪车金牌，亚军和季军分别归属于天津选手闫文港、辽宁选手陈文浩。内蒙古选手赵丹以2分03秒69成为女子钢架雪车冠军，四川选手黎禹汐、浙江选手梁雨欣分获第二、三名。梁雨欣同时也是青年女子钢架雪车冠军，山东选手于国庆揽下青年男子钢架雪车金牌。在钢架雪车混合团体比赛中，赵丹/闫文港站上最高领奖台，黎禹汐/陈文浩收获银牌，浙江组合宋思娟/林勤伟获得季军。

（梁 琰）

全国现代五项冠军赛武汉站结束

本报讯 3月24日，2025年全国现代五项冠军赛武汉站在湖北省奥林匹克体育中心结束。经过激烈比拼，上海队李刘畅获得男子个人赛冠军，公安体协队郑丽珊摘得女子个人赛冠军。

全国现代五项冠军赛武汉站是现代五项自2025年初启用新赛制后举行的第一场全国比赛，也是第十五届全国运动会现代五项（老五项）的首场资格赛。十五运会“老五项”比赛项目包括击剑、马术、游泳和激光跑（由射击和跑步组成），全国现代五项冠军赛第一站武汉站和第二站青岛站的成绩相加排名前18名的男、女运动员将获得十五运会“老五项”比赛的参赛资格。本次比赛设立个人赛和团体赛，共有来自全国各省市、高校和行业体育协会的14支代表队59名运动员参赛。

此前中国现代五项运动协会组织两次马术骑乘能力测试，赛前开展了体能测试，测试达标者方有资格参赛。

在3月24日率先进行的女子个人赛决赛中，公安体协队郑丽

珊发挥稳定，各单项排名均在前5名之列，她以总分1119分夺得冠军，山东队齐悦彤以总分1112分获得亚军，上海队吴希瑶以总分1102分收获季军。

男子个人赛方面，上海队李刘畅在决赛中击剑排名不算高，但在游泳和激光跑比赛中均有不错表现，以1234分夺冠，山东队陈琰以1228分获得亚军，贵州队谢博文以1222分得到季军。李刘畅还携手葛世凡、罗帅为上海队赢得男子团体赛冠军，宁夏队濮善均、陈家睿、赵贝宁获得团体赛亚军，山西队王金铭、柳建宇、郝志文获团体赛季军。

国家现代五项队意大利籍主教练马尔科·夸特里尼现场观摩了决赛，此次所有参赛运动员的综合表现也是国家队确定4月和5月举行的世界杯系列赛参赛名单的重要参考和依据之一。

本次比赛由中国现代五项运动协会、湖北省体育局主办，湖北省体育局游泳跳水运动管理中心承办，湖北长江电影文化体育产业有限公司运营。

（宋菲 邹丽 李静）

中国山地自行车公开赛首站落幕

本报讯 2025中国山地自行车公开赛首站赛事近日在广东信宜市钱排镇银岩天池赛道举办。来自全国各地的近500名骑手在千米高峰上展开巅峰对决，最终各组别奖项各有归属。

本站赛事男、女公开组及男子健身组赛道为5.6公里/圈，男、女青少年组（10至16岁）、男子短道越野赛、男子淘汰赛赛道为1.1公里/圈。经过激烈角逐，姚浩、郭鑫伟、梁力麒分获男子公开组越野赛冠亚季军。女子公开组越野赛前三名分别

归属于付桂花、钱存秀、何冲。

成功举办本次赛事，正是信宜迈出打造“体育+IP”的坚实一步。未来，信宜将持续优化体育基础设施建设，深度挖掘本土文化内涵，串联起更多景点、民俗村落与体育赛事，打造具有全国影响力的体育旅游目的地品牌，让体育赋能乡村振兴，使信宜的绿水青山真正成为金山银山，吸引更多人前来探索这片充满活力与魅力的活力山城。

（黄心豪）

图片新闻



当地时间3月24日，在美国迈阿密进行的女子网球协会（WTA）1000迈阿密站第四轮比赛中，中国选手郑钦文2比0战胜美国选手克鲁格，晋级八强。

图为郑钦文在比赛中回球。

新华社/路透